Для лечебного и педиатрического факультетов

ЗАНЯТИЕ №11.  КОМПЛЕКСНЫЕ СОЕДИНЕНИЯ
Необходимый базовый уровень: 
1) общее представление о комплексных соединениях.
2) закон действия масс для химических равновесий.
3) принципы составления названий соединений.

НА ЗАНЯТИИ БУДЕТ ПРОВЕДЕН ВХОДНОЙ КОНТРОЛЬ ПО КОМПЛЕКСНЫМ СОЕДИНЕНИЯМ.
Вопросы для самоподготовки

1. Классификация и строение комплексных соединений.

2. Номенклатура комплексных соединений по IUPAC.

3. Теория Вернера:

а) внешняя и внутренняя сфера комплексных соединений;

б) комплексообразователь, координационное число, дентатность.
4. Устойчивость комплексных соединений. Константа нестойкости и устойчивости. Лиганднообменные равновесия и процессы, конкуренция за лиганд и конкуренция за комплексообразователь.

5. Лиганднообменные равновесия в процессах жизнедеятельности.
6. Применение комплексных соединений в медицине.
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА. Определение общей жесткости воды трилонометрическим методом. 
Определение кальция в воде.
Задачи и упражнения

1. Закончите уравнения комплексообразования:

а) Cu(NO3)2 + NH3 конц.(…

б) AgNO3 + KI изб.(…

в) FeCl3 + KCN изб..+ ( …

г) Hg(NO3)2 + KCNS изб. (…

Дайте названия полученным комплексным соединениям. Приведите уравнения диссоциации комплекса, напишите уравнения для расчета Кнест..

2. Приведите формулы следующих комплексных соединений:

а) сульфат бромопентаамминкобальта (III);

б) тетранитродиамминкобальтат (II) калия;

в) тетрайодомеркурат (II) натрия;

г) фосфатотриаквахром (III);

д) пентацианонитрозоферрат (III) калия;

е) диамминдихлорплатина (II). 
Растворы каких из вышеназванных комплексных соединений не будут проводить электрический ток?

3. В растворе комплексной соли PtCl4(3NH3 не обнаруживаются ионы платины Pt4+ и аммиак. Нитрат серебра из раствора осаждает ¼ часть входящего в ее состав хлора. Установите координационную формулу комплексного соединения. Приведите уравнение реакции ионного обмена между AgNO3 и данным комплексом.

4. Рассчитать концентрацию ионов кобальта Со3+ в 0,1М растворе [Co(NH3)6]Cl3. Кнест.=6,17(10-36. Ответ: 1,446(10-6 моль/л.

5. Рассчитайте концентрацию ионов кадмия в 1 л 0,01М раствора K2[Cd(CN)4], в котором дополнительно растворен 1 моль KCN. (Кнест.[Cd(CN)4]2- =1,4(10-19). Ответ: 1,4(10-21 моль/л.

6. Рассчитайте константу нестойкости комплексного иона [Cu(CN)2]-, если при 250С изменение энергии Гиббса равно 137 кДж/моль. Ответ: (10-24.

7. При какой концентрации сульфид ионов начнется выпадение нерастворимого CdS из 0,05М раствора K2[Cd(CN)4], содержащего 0,1 моль KCN в 1 л раствора? КS(CdS)=3,6(10-29; Кнест.( [Cd(CN)4]2-)=1,4(10-17. Ответ: 5,14(10-15.

8. Напишите строение комплекса трилона Б с: а) Cu2+; б) Co3+; в) Pt4+, если известно, что трилон Б с ионами данных металлов образует комплекс состава 1:1 (в молях).
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